

## ОТЗЫВ

на автореферат кандидатской диссертации Морозовой Натальи Яковлевны на тему «Коррекция геморрагических и тромботических осложнений при хирургических вмешательствах у новорожденных (профилактика, диагностика и интенсивная терапия)» по специальности 14.01.08 – «Педиатрия»

В связи с переходом России на новые критерии живорожденности с 2012 г. особо важной стала задача удержания и дальнейшего снижения перинатальной и младенческой смертности. За прошедшие с 7 лет удалось повысить выживаемость недоношенных детей в целом и детей с экстремально низкой массой тела. Однако большинство этих детей рождается от неблагоприятно протекающей беременности, имеет ряд заболеваний перинатального периода и нередко нуждается в оперативном лечении. Дети, рожденные в исходе беременности, протекавшей с инфекционными осложнениями, гестозами, нарушениями гемостаза у женщины часто имеют нарушения в системе гемостаза, характер которых часто разнонаправленный и быстро изменяющийся. Поэтому для дальнейшего снижения смертности новорожденных чрезвычайно важна правильная и быстрая оценка состояния системы гемостаза. К сожалению, детальное изучение данного вопроса у детей описанной группы представляет большие технические и этические сложности. Поэтому разработка алгоритма подбора терапии на основе применения интегральных методов оценки гемостаза является важной составляющей национальной задачи по снижению младенческой смертности, что и определяет актуальность работы.

Работа имела целью оптимизировать методы профилактики, диагностики и интенсивной терапии геморрагических и тромботических осложнений, возникающих при хирургических вмешательствах в периоде новорожденности. Решаемые диссертантом задачи полностью соответствующие цели исследования.

Научная новизна не вызывает сомнения. Впервые на большой выборке изучена частота и структура геморрагических и тромботических осложнений у новорожденных, нуждающихся в хирургическом лечении, определены факторы риска клинической манифестации, научно обоснованы подходы к профилактике и терапии. К важным положительным позициям данной работы следует отнести выявление значимости гиперкоагуляционных нарушений.

Достоверность полученных данных не вызывает сомнения. Объем выборки достаточный.

Автореферат диссертации написан на основании большого клинического материала, дополненного лабораторными, ультразвуковыми и лучевыми (Магнитно-резонансная томография) методами исследования

Результаты выполненной работы достоверны, выводы четко сформулированы и логичны по отношению к объявленным целям и задачам исследования. Практические рекомендации полны и интересны, могут быть использованы для практическими врачами. Выявленные научные факты позволили сформировать **практическую значимость** и дать практические рекомендации.

Автореферат отражает все положения диссертации и отвечает всем требованиям, предъявляемым для авторефератов кандидатских диссертаций. Существенных замечаний к автореферату нет.

По теме диссертации опубликовано 11 работ.

**Выводы и практические рекомендации** конкретны, убедительны и соответствуют цели, задачам и содержанию работы.

Исходя из вышесказанного, можно утверждать, что диссертационная работа Морозовой Натальи Яковлевны на тему «Коррекция геморрагических и тромботических осложнений при хирургических вмешательствах у новорожденных (профилактика, диагностика и интенсивная терапия)" по специальности "Педиатрия", представленная на соискание ученой степени кандидата медицинских наук, является законченной научно-квалификационной работой, что соответствует требованиям п.9 Положения о

присуждении ученых степеней (Постановление Правительства РФ от 24.09.2013 года № 842, в редакции постановления от 21.04.2016 г. № 335), предъявляемым Министерством образования и науки Российской Федерации к диссертации на соискание ученой степени кандидата наук, а ее автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.08 – "Педиатрия".

Д.м.н., профессор кафедры госпитальной педиатрии им. академика В.А. Таболина педиатрического факультета ФГБОУ ВО РНИМУ им. Н.И. Пирогова Минздрава России  
(903)293-73-94, ach-08@yandex.ru



А.И. Чубарова

Подпись профессора Чубаровой А.И.  
д.м.н., заверяю

